
2.1 突破训练：一次方程（组）类型题举例

类型体系（本专题共 96 题 67 页）

类型 1：解一元一次方程

典例 1：（2022 秋·天津河东·七年级校考期末）解下列方程：

(1)    3 7 1 3 2 3x x x- - = - + ；

(2)
2 1 5 2 1 2 2

3 6 2
x x x- + -

- = - ；

【答案】(1) 5x =

(2) = 1x -

【分析】（1）根据一元一次方程的解法，依次去括号、移项、合并同类项、化系数为 1，即可完成求解；

（2）根据一元一次方程的解法，依次去分母、去括号、移项、合并同类项、化系数为 1，即可完成求解．

【详解】（1）解：    3 7 1 3 2 3x x x- - = - +

去括号，得3 7 7 3 2 6x x x- + = - -

移项，合并同类项，得 2 10x- = -

系数化为 1，得 5x =

（2）
2 1 5 2 1 2 2

3 6 2
x x x- + -

- = -

去分母，得      2 2 1 5 2 3 1 2 12x x x- - + = - -

去括号，得 4 2 5 2 3 6 12x x x- - - = - -



移项，合并同类项，得5 5x = -

系数化为 1，得 = 1x - ．

方法或规律点拨

本题考查了一元一次方程的解法；解题的关键是熟练掌握一元一次方程的解法，从而完成求解．

巩固练习

1．（2023 秋·河北石家庄·七年级石家庄市第四十一中学校考期末）如图表示 3×3 的数表，数表每个位置所对

应的数都是 1，2 或 3．定义 a b* 为数表中第 a 行第 b 列的数，例如，数表第 3 行第 1 列所对应的数是 2，

所以3 1 2* = ．若  3 1 2 1 3x* = - * ，则 x 的值为（    ）

A．1，2 B．1，3 C．0，2 D．1，0

【答案】A

【分析】根据3 1 2* = ，得到  2 2 1 3x= - * ，再根据数表，可得 2 1 1x - = 或 2 1 3x - = ，求解即可得到答案．

【详解】解：  3 1 2 1 3x* = - *Q ，

 2 2 1 3x\ = - * ，

根据数表，可得 2 1 1x - = 或 2 1 3x - = ，

解得： 1x = 或 2x = ，

x\ 的值为 1 或 2，

故选 A．

【点睛】本题考查了解一元一次方程的方法，解题关键是掌握解一元一次方程的一般步骤：去分母、去括

号、移项、合并同类项、系数化为 1．

2．（2023 秋·河北唐山·七年级唐山市第十二中学校考期末）定义 a b ab a b* = + + ，若5 35x* = ，则 x 的值是

（    ）

A．4 B．5 C．6 D．7

【答案】B

【分析】先根据题意理解“* ”所表示的运算法则，然后根据此运算法则将5 35x* = 化为5 5 35x x+ + = ，解出

即可．



【详解】由题意得：5 35x* = ，可化为：5 5 35x x+ + = ，

移项合并得：5 35 5x x+ = - ，

系数化为 1 得： 5x = ．

故选：B．

【点睛】本题考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母，去括号，移项合并，将未知数系数化为 1，求出

解．

3．（2023 秋·四川达州·七年级校考期末）解方程：

(1)
22 ( 1) ( 1)
3

x x x- - = -

(2)
2 1 5 1 1

3 6
x x+ -

- =

【答案】(1) 5x = -

(2) 3x = -

【分析】（1）根据去括号，移项合并同类项，系数化为 1，求出方程的解；

（2）根据去分母，去括号，移项合并同类项，系数化为 1，求出方程的解．

【详解】（1）解：去分母，可得： 6 3( 1) 2( 1)x x x- - = - ，

去括号，可得： 6 3 3 2 2x x x- + = - ，

移项，合并同类项，可得： 5x = - ．

（2）去分母，可得： 2(2 1) (5 1) 6x x+ - - = ，

去括号，可得： 4 2 5 1 6x x+ - + = ，

移项，合并同类项，可得： 3x- = ，

系数化为 1，可得： 3x = - ．

【点睛】此题考查了解一元一次方程，正确掌握一元一次方程的解法：去分母，去括号，移项，合并同类

项，系数化为 1 是解题的关键．

4．（2022 秋·湖北武汉·七年级校考阶段练习）解方程：

(1)    2 8 3 1x x+ = -

(2)
3 1 5 7 1

4 6
x x- -

- =

【答案】(1) 19x =

(2) = 1x -



【分析】（1）直接去括号、移项、合并同类项，把系数化“1”，即可求解；

（2）先等式两边同时乘以 12 去分母，然后去括号、移项、合并同类项，把系数化“1”，即可求解．

【详解】（1）解：    2 8 3 1x x+ = - ，

去括号得： 2 16 3 3x x+ = - ，

移项得： 2 3 3 16x x- = - - ，

合并得： 19x- = - ，

解得： 19x = ；

（2）
3 1 5 7 1

4 6
x x- -

- =

去分母得：    3 3 1 2 5 7 12- - - =x x ，

去括号得：9 3 10 14 12x x- - + = ，

移项得：9 10 12 14 3x x- = - + ，

合并得： 1x- = ，

解得： = 1x - ．

【点睛】本题考查的是一元一次方程的解法，掌握“一元一次方程的解法与步骤”是解本题的关键．

5．（2023 秋·河北石家庄·七年级石家庄市第四十一中学校考期末）已知关于 x 的方程 2 3 4x m x- = + 与

1 2 1 1
2 3

x x+ -
- = 的解互为相反数，求 m 的值．

【答案】 3m = -

【分析】分别求解两个方程，再根据相反数的定义，即可求出 m 的值．

【详解】解：由 2 3 4x m x- = + ，解得： 2x m= - - ，

1 2 1 1
2 3

x x+ -
- = ，

去分母，得：    3 1 2 2 1 6x x+ - - = ，

去括号，得： 3 3 4 2 6x x+ - + = ，

移项合并，得： = 1x - ，

Q两个方程的解互为相反数，

   2 1 0m\ - - + - = ，

3m\ = - ．



【点睛】本题考查了解一元一次方程，相反数的定义，熟练掌握解一元一次方程的方法步骤是解题关键．

6．（2022 秋·北京西城·七年级统考期末）解下列方程：

(1)  7 20 2 3 3x x- = - ；

(2)
2 3 3 1 1

5 2
x x- -

= + ．

【答案】(1) 2x =

(2) = 1x -

【分析】（1） 先去括号，再移项，合并同类项，最后把系数化为“1”即可；

（2）先去分母，再去括号，再移项，合并同类项，最后把系数化为“1”即可；

【详解】（1）解：  7 20 2 3 3x x- = -

去括号，得7 20 6 6x x- = - ，  

移项，得7 6 6 20x x+ = + ，    

合并同类项，得13 26x = ，  

系数化 1，得 2x = ．

（2）
2 3 3 1 1

5 2
x x- -

= +

去分母，得    2 2 3 5 3 1 10x x- = - + ，

去括号，得 4 6 15 5 10x x- = - + ，

移项，得 4 15 6 5 10x x- = - + ，

合并同类项，得 11 11x- = ，

系数化 1，得 = 1x - ．

【点睛】本题考查的是一元一次方程的解法，掌握“解一元一次方程的步骤与方法”是解本题的关键．

7．（2022 秋·北京东城·七年级统考期末）解方程：

(1)  5 2 14 3x x+ = - ；

(2)
3 2 11

6 3
x x- -

= - ．

【答案】(1)
1
2

x = ；

(2) 2x = ．



【详解】（1）解：（1）去括号得：5 10 14 3x x+ = - ，

移项合并得：8 4x = ，

解得：
1
2

x = ；

（2）去分母得：  3 2 6 2 1x x- = - - ，

去括号得，3 2 6 2 2x x- = - + ，

移项合并得：5 10x = ，

解得： 2x = ．

【点睛】本题考查了一元一次方程的解法；掌握一元一次方程的解法和步骤是解题的关键．

8．（2022 秋·湖南岳阳·八年级校考期中）解方程：

(1)
1 31

2 2
x

x x
-

= -
- -

(2) 2

2 5 10
1 1 1x x x

-
+ =

+ - -

【答案】(1) 3x =

(2)原方程无解

【分析】（1）转化为一元一次方程的解题步骤—去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为 1；

（2）分式方程的解题步骤—化为整式方程进行求解．

【详解】（1）解：
1 31

2 2
x

x x
-

= -
- -

，

去分母得：1 2 3x x- = - - ，

移项得： 2 3 1x x- - = - - - ，

合并同类项得： 2 6x- = - ，

系数化为 1 得： 3x = ．

（2）解： 2

2 5 10
1 1 1x x x

-
+ =

+ - -
，

方程两边同时乘  2 1x - 得：    2 1 5 1 10x x- - + = - ，

解得： 1x = ，

检验：把 1x = 代入最简公分母  2 1x - ，



得： 2 1 0x - = ，

∴ 1x = 是原方程的增根，应舍去，

∴原方程无解．

【点睛】本题考查了一元一次方程与分式方程的解法，解题的关键是掌握一元一次方程的解题步骤——去分

母，去括号，移项，合并同类项，系数化为 1；掌握分式方程的解题步骤—化为整式方程进行求解．

9．（2022 秋·湖北武汉·七年级校考期末）解下列方程：

(1)    3 8 2 1x x+ = - ；

(2)
3 1 5 71

4 6
x x- -

- =

【答案】(1) 26x = -

(2) = 1x -

【分析】（1）方程去括号、移项、合并同类项、系数化为 1 即可；

（2）方程去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1 即可．

【详解】（1）解：去括号得：3 24 2 2x x+ = - ，

移项得：3 2 2 24x x- = - - ，

合并同类项得： 26x = -  ，

所以原方程的解为： 26x = - ；

（2）解：去分母得：    3 3 1 12 2 5 7x x- - = - ，

去括号得：9 3 12 10 14- - = -x x ，

移项得：9 10 14 3 12x x- = - + + ，

合并同类项得： 1x- = ，

化系数为 1 得： = 1x - ，

所以原方程的解为： = 1x - ．

【点睛】本题考查了解一元一次方程，掌握解一元一次方程的基本步骤是解答本题的关键．

10．（2022 秋·辽宁大连·七年级统考期中）解下列方程：

(1) 4 7 32 2x x x+ = - +

(2)
2 1 4

2 3
x x x- + = -

【答案】(1) 5x =



(2)
18
5

x =

【分析】（1）移项，合并同类项，系数化为1，即可求解；

（2）去分母，移项，合并同类项，系数化为1，即可求解．

【详解】（1）解： 4 7 32 2x x x+ = - +

移项， 4 2 32 7x x x+ - = -

合并同类项，5 25x =

系数化为1， 5x =

∴原方程的解为： 5x = ．

（2）解：
2 1 4

2 3
x x x- + = -

去分母，3 4 6 24 6x x x- + = -

移项，3 4 6 24 6x x x- + = -

合并同类项，5 18x =

系数化为1，
18
5

x =

∴原方程的解为：
18
5

x = ．

【点睛】本题主要考查解一元一次方程，掌握去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为1的方法解方

程是关键．

类型 2：解二元一次方程组

典例：（2022 秋·辽宁沈阳·八年级沈阳市第七中学校考期末）解二元一次方程组：

(1)
2 4 5

1
x y

x y
+ =ì

í = -î
；

(2)
3 4 5
5 2 9
x y
x y
+ = -ì

í - =î
．

【答案】(1)

1
2

3
2

x

y

ì = -ïï
í
ï =
ïî

(2)
1

2
x
y

=ì
í = -î



【分析】（1）用代入消元法解二元一次方程组即可；

（2）用加减消元法解二元一次方程组即可．

【详解】（1）解：
2 4 5

1
x y

x y
+ =ì

í
= -î

①

②

把②代入①得：  2 1 4 5y y- + = ，

解得：
3
2

y = ，

把
3
2

y = 代入②得：
3 11
2 2

x = - = - ，

∴二元一次方程组的解为

1
2

3
2

x

y

ì = -ïï
í
ï =
ïî

；

（2）解：
3 4 5
5 2 9

x y
x y

+ = -ì
í

- =î

①

②
，

2+ ´① ② 得：13 13x = ，

解得： 1x = ，

把 1x = 代入①得：3 4 5y+ = - ，

解得： = 2y - ，

∴方程组的解为
1

2
x
y

=ì
í = -î

．

方法或规律点拨

本题主要考查了解二元一次方程组，解题的关键是熟练掌握代入消元法和加减消元法解二元一次方程组，

准确计算．

巩固练习

1．（2022 秋·八年级单元测试）对于方程 1
3 2
x y

- = ，用含 x 的代数式表示 y 的形式是（　　）

A．
2 2

3
xy -

= B．
2 2
3
xy = - C．

23
2
yx = + D． 33

2
yx = -

【答案】B

【分析】将 x 当成已知数，方程的左右两边同时乘以 2，再移项求解即可．

【详解】解：方程 1
3 2
x y

- = ，

解得：
2 2
3
xy = - ，



故选：B．

【点睛】此题考查了二元一次方程，解题的关键是将 x 当成已知数，求出 y ．

2．（2023 秋·重庆·七年级西南大学附中校考期末）方程组
3 8
2 7
x y
x y

+ =ì
í - =î

的解为（　　）

A．
3
2

1

x

y

ì =ï
í
ï = -î

B．
3
1

x
y

=ì
í =î

C．
3

1
x
y

=ì
í = -î

D．
1
3

1

x

y

ì =ï
í
ï = -î

【答案】C

【分析】利用加减消元法解二元一次方程组．

【详解】解：
3 8
2 7

x y
x y

+ =ì
í

- =î

①

②
，

①+②得，5 15x = ，

∴ 3x = ，

把 3x = 代入①得3 3 8y´ + = ，

∴ 1y = - ，

∴
3

1
x
y

=ì
í = -î

，

故选：C．

【点睛】本题考查了解二元一次方程组，掌握加减消元法是解题的关键．

3．（2022 秋·安徽滁州·七年级校考阶段练习）若 22 2023m n m nx y- + -- = 是关于 x ， y 的二元一次方程，则m ，

n的值分别是（    ）

A． 1m = ， 0n = B． 2m = ， 1n =

C． 0m = ， 1n = D． 2m = ， 3n =

【答案】B

【分析】根据二元一次方程的定义，可得到关于 m，n 的方程组，即可求解．

【详解】解：∵ 22 2023m n m nx y- + -- = 是关于 x ， y 的二元一次方程，

∴
1
2 1

m n
m n

- =ì
í + - =î

，

解得：
2

1
m
n

=ì
í =î

，

故选：B



【点睛】本题主要考查了二元一次方程的定义，解二元一次方程组，熟练掌握含有 2 个未知数，且未知数

的次数均为 1 的整式方程是二元一次方程是解题的关键．

4．（2022 春·广东江门·九年级江门市怡福中学校考阶段练习）二元一次方程组：
2 1

2 7
x y

x y
+ =ì

í - =î
的解是

________．

【答案】
3
1

x
y

=ì
í = -î

【分析】方程组利用加减消元法求出解即可．

【详解】解：
2 1

2 7
x y

x y
+ =ì

í
- =î

①

②
，

①+②×2 得：5 15x = ，

解得： 3x = ，

把 3x = 代入①得：3 2 1y+ = ，

解得： 1y = - ，

则方程组的解为
3
1

x
y

=ì
í = -î

．

故答案为：
3
1

x
y

=ì
í = -î

．

【点睛】此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法．

5．（2022 春·广东江门·七年级校联考期中）解方程组：
5 2 1
6 8

x y
x y

- =ì
í + =î

【答案】
1
2

x
y

=ì
í =î

【分析】利用代入法解方程组．

【详解】解：
5 2 1
6 8

x y
x y

- =ì
í

+ =î

①

②

由②得 8 6y x= - ③，

将③代入①，得  5 2 8 6 1x x- - = ，

解得 1x = ，

将 1x = 代入③，得 2y = ，

∴方程组的解为
1
2

x
y

=ì
í =î

．



【点睛】此题考查了解二元一次方程组，正确掌握二元一次方程组的解法：代入法和加减法是解题的关

键．

6．（2022 秋·安徽滁州·七年级校考阶段练习）解方程组：
3 2

3 4
x y
x y
+ =ì

í
- = -î

①

②

【答案】
1

1
x
y
= -ì

í =î

【分析】利用代入消元法求解即可．

【详解】解：
3 2

3 4
x y
x y
+ =ì

í
- = -î

①

②
，

由①得： 2 3x y= - ③，

把③代入②，得  3 2 3 4y y- - = - ，

解得： 1y = ，

把 1y = 代入③，得 = 1x - ．

所以原方程组的解为
1

1
x
y
= -ì

í =î
．

【点睛】本题考查的是二元一次方程组的解法，掌握代入消元法是解答本题的关键．

7．（2022 秋·广东广州·八年级广州市海珠中学校考期末）解方程组：
2 5 3
5 2 18

x y
x y

- = -ì
í - = -î

【答案】
4
1

x
y

= -ì
í = -î

【分析】利用加减消元法求解．

【详解】解：
2 5 3
5 2 18

x y
x y

- = -ì
í

- = -î

①

②
，

5
2

´ -① ②，得      5 55 2 3 18
2 2

y y´ - - - = - ´ - - ，

化简，得
21 21
2 2

y- = ，

解得 1y = - ，

将 1y = - 代入①，得  2 5 1 3x - ´ - = - ，

解得 4x = - ，



故该方程组的解为
4
1

x
y

= -ì
í = -î

．

【点睛】本题考查解二元一次方程组，掌握加减消元法是解题的关键．

8．（2022 秋·安徽滁州·七年级校考阶段练习）解方程组：
3 6 2
3 4 12

x y
x y

- =ì
í + =î

．

【答案】

8
3
1

x

y

ì =ï
í
ï =î

【分析】利用加减消元法解方程组．

【详解】解：
3 6 2
3 4 12

x y
x y

- =ì
í

+ =î

①

②
，

② - ①得：10 10y = ，

∴ 1y = ，

把 1y = 代入①得：3 6 2x - = ，

解得：
8
3

x = ，

∴方程组的解为

8
3
1

x

y

ì =ï
í
ï =î

．

【点睛】本题考查了解二元一次方程组，解题的关键是掌握加减消元法和代入消元法解方程组．

9．（2022 秋·山东济南·八年级校考期末）解方程组：
3 12

7 2 15
x y
x y

- =ì
í + =î

．

【答案】
3
3

x
y

=ì
í = -î

【分析】根据加减消元可进行求解方程组．

【详解】解：
3 12

7 2 15
x y
x y

- =ì
í

+ =î

①

②

①×2+②得：13 39x = ，解得： 3x = ；

把 3x = 代入①得： = 3y - ，

∴原方程组的解为
3
3

x
y

=ì
í = -î

．

【点睛】本题主要考查二元一次方程组的解法，熟练掌握二元一次方程组的解法是解题的关键．

10．（2022 秋·全国·八年级专题练习）如图是按一定规律排列的方程组集合和它的解的集合的对应关系图，

若方程组从左至右依次记作方程组 1，方程组 2，方程组 3…方程组 n



(1)将方程组 1 的解填入图中；

(2)请依据方程组和它的解的变化规律，将方程组 n 和它的解直接填入图中；

(3)若方程组
1
81

x y
x ay

+ =ì
í - =î

的解是 8
x b

y
=ì

í = -î
．求 a，b 的值，并判断该方程组及方程组的解是否属于上述集合．

【答案】(1)
1
0

x
y

=ì
í =î

(2)
1

x n
y n

=ì
í = - +î

(3) 9a = ， 9b = ，方程组属于上述集合．

【分析】（1）利用加减消元法解方程组即可；

（2）由前面方程组的解发现未知数 x 的值为一列自然数，对应的未知数 y 的值为 x 的相反数与 1 的和，从

而可总结出规律得答案；

（3）将 8
x b

y
=ì

í = -î
代入原方程组求解 a，b 的值，再观察方程组的结构从而可得答案．

【详解】（1）解：根据题意得：
1
1

x y
x y

+ =ì
í - =î

，

把两个方程相加可得： 2 2x = ，

解得： 1x = ，

把 1x = 代入上面一个方程可得： 0y = ，

方程组 1 的解为
1
0

x
y

=ì
í =î

；

（2）根据方程组的解的变化规律可得：

方程组 n 为 2

1x y
x ny n

+ =ì
í - =î

，解为 1
x n

y n
=ì

í = - +î
；



（3）∵
1
81

x y
x ay

+ =ì
í

- =î

①

②
，

将 8
x b

y
=ì

í = -î
代入①得： 8 1b - = ，

解得 9b = ，

把 9x = ， 8y = - 代入②，得9 8 81a+ = ，解得 9a = ，

∴该方程组及方程组的解属于上述集合．

【点睛】本题考查的是利用加减消元法解二元一次方程组，方程组的解的含义，方程组的解的规律探究与

运用，理解题意，正确的归纳与总结规律是解本题的关键．

类型 3：二元一次方程组的特殊解法

典例： （2022 秋·八年级课时练习）阅读材料：小强同学在解方程组
2 5 3
4 11 5

x y
x y

+ =ì
í

+ =î

①

②
时，采用了一种“整体

代换”解法：

解：将方程②变形： 4 10 5x y y+ + = ，即  2 2 5 5x y y+ + = …③，把方程①代入③得： 2 3 5y´ + = 即

1y = - ，把 1y = - 代入方程①，得 4x = ，所以方程组的解为
4

1
x
y

=ì
í = -î

．

请你解决以下问题

(1)模仿小强同学的“整体代换”法解方程组
3 5 16
6 11 35

x y
x y

+ =ì
í + =î

；

(2)已知 x，y 满足方程组
2 2

2 2

2 3 24
6 4 9 51

x xy y
x xy y

ì - + =
í

+ + =î

（i）求 xy的值；

（ii）求出这个方程组的所有整数解．

【答案】(1)方程组的解为

1
3
3

x

y

ì =ï
í
ï =î

(2)（i） 3xy = - ；（ii）原方程组的所有整数解是
3

1
x
y

= -ì
í =î

或
3

1
x
y

=ì
í = -î

【分析】（1）根据例题的解法代入计算即可；

（2）（i）把方程变形后，再把将①代入方程②，即可；



（ii）根据 x 与 y 是整数且 3xy = - 计算即可．

【详解】（1）
3 5 16
6 11 35

x y
x y

+ =ì
í

+ =î

①

②
，

将方程②变形： 6 10 35x y y+ + = ，

即 2(3 5 ) 35x y y+ + = ③，

把方程①代入③得： 2 16 35y´ + = ，

解得 3y = ，

把 3y = 代入方程①，得
1
3

x = ，

所以方程组的解为

1
3
3

x

y

ì =ï
í
ï =î

；

（2）（i）原方程组化为  
2 2

2 2

2 3 24

3 2 3 7 51

x xy y

x xy y xy

ì - + =ï
í

- + + =ïî

①

②
，

将①代入方程②得：72 7 51xy+ = ，

∴ 3xy = - ； 

（ii）由（i）得 3xy = - ，

∵x 与 y 是整数，

∴
1

3
x
y

= -ì
í =î

或
3

1
x
y

=ì
í = -î

或
3

1
x
y

= -ì
í =î

或
1

3
x
y

=ì
í = -î

，

由（i）可求得 2 22 3 21x y+ = ，

∴
3

1
x
y

= -ì
í =î

和
3

1
x
y

=ì
í = -î

符合题意，

故原方程组的所有整数解是
3

1
x
y

= -ì
í =î

或
3

1
x
y

=ì
í = -î

．

方法或规律点拨

此题主要考查了特殊方程的解法，关键是掌握读懂题目给的材料．

巩固练习

1．（2022 秋·河南新乡·七年级校联考期末）已知二元一次方程组
2 3

5
x y
x y

+ =ì
í - =î

，则 2x y+ 的值为（    ）

A． 2- B．0 C．6 D．8

【答案】D



【分析】将两个方程相加即可得到答案．

【详解】解：
2 3

5
x y
x y

+ =ì
í

- =î

①

②
，

①＋②，得 2 8x y+ = ，

故选：D．

【点睛】此题考查了特殊法解方程组，正确掌握两个方程的特点及所求式子的特点是解题的关键．

2．（2022 秋·全国·八年级专题练习）我们知道二元一次方程组
2 3 3
3 4 5

x y
x y

- =ì
í - =î

的解是
3
1

x
y

=ì
í =î

．现给出另一个二元

一次方程组
   
   

2 2 1 3 3 1 3
3 2 1 4 3 1 5

x y
x y

ì + - - =ï
í + - - =ïî

，它的解是（　　）

A．
1

2
3

x

y

= -ì
ï
í

=ïî
B．

1
2
3

x

y

= -ì
ï
í

=ïî
C．

1
2
3

x

y

=ì
ï
í

=ïî
D．

1
2
3

x

y

=ì
ï
í

=ïî

【答案】C

【分析】利用换元法，令
2 1
3 1
x X
y Y

+ =ì
í - =î

，得到：
2 3 3
3 4 5

X Y
X Y

- =ì
í - =î

，即：
3
1

X
Y

=ì
í =î

，再解二元一次方程组即可．

【详解】解：在二元一次方程组
   
   

2 2 1 3 3 1 3
3 2 1 4 3 1 5

x y
x y

ì + - - =ï
í + - - =ïî

中，令
2 1
3 1
x X
y Y

+ =ì
í - =î

，

则
2 3 3
3 4 5

X Y
X Y

- =ì
í - =î

，

∵二元一次方程组
2 3 3
3 4 5

x y
x y

- =ì
í - =î

的解是
3
1

x
y

=ì
í =î

，

∴
3
1

X
Y

=ì
í =î

，

∴
2 1 3
3 1 1

x
y

+ =ì
í - =î

，

解得：

1
2
3

x

y

=ì
ï
í

=ïî
．

故选 C．

【点睛】本题考查解二元一次方程组．熟练掌握换元法解方程组，是解题的关键．

3．（2022 秋·黑龙江大庆·九年级校联考期中）已知 x，y 满足方程组
3 4

3 5
x y

x y
- =ì

í + = -î
，则 2 29x y- 的值为

_________．



【答案】 20-

【分析】将 2 29x y- 利用平方差公式进行因式分解，在根据方程组
3 4

3 5
x y

x y
- =ì

í + = -î
求解即可．

【详解】解：∵   2 29 3 3x y x y x y- = + - ，

又∵
3 4
3 5

x y
x y

- =ì
í + = -î

，

∴ ( )( ) ( )2 2 3 3 4 59 20x x y xy y= + - = ´ - = -- ．

故答案是： 20- ．

【点睛】本题考查了代数式的化简求值，能利用平方差公式进行因式分解然后在求值是解题的关键．

4．（2022·全国·七年级专题练习）已知关于 x 和 y 的方程组
78

6 21
ax by

cx y
+ =ì

í - = -î
的解是

2.7
6.1

x
y

=ì
í =î

，则另一关于 x 、 y

的方程组
   

   
2 3 78

2 6 3 21
a x b y
c x y

ì + + - =ï
í + - - = -ïî

的解是______．

【答案】
0.7
9.1

x
y

=ì
í =î

【分析】由题意可得
2 2.7
3 6.1

x
y

+ =ì
í - =î

，即可求方程组的解．

【详解】解：∵方程组
78

6 21
ax by

cx y
+ =ì

í - = -î
的解是

2.7
6.1

x
y

=ì
í =î

，

∴
2 2.7
3 6.1

x
y

+ =ì
í - =î

，

解得
0.7
9.1

x
y

=ì
í =î

，

故答案为：
0.7
9.1

x
y

=ì
í =î

．

【点睛】本题考查解二元一次方程组，熟练掌握二元一次方程组的解法，用整体思想解题是关键．

5．（2022 秋·重庆北碚·七年级统考期末）若关于 x，y 的二元一次方程组
3 1

3 3
x y a
x y
+ = +ì

í + =î
的解满足 2x y+ = ．则

=a ___________．

【答案】4

【分析】由① + ②，可得 4 4 4x y a+ = + ，结合 2x y+ = ，得出 4 8a+ = ，解关于 a 的方程即可求出 a 的



值．

【详解】解：
3 1

3 3
x y a
x y
+ = +ì

í
+ =î

①

②
，

由① + ②，可得： 4 4 4x y a+ = + ，

∵ 2x y+ = ，

∴ 4 4 8x y+ = ，

∴ 4 8a+ = ，

解得： 4a = ，

故答案为：4．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的特殊解法，在求二元一次方程组中两个未知数的和或差的时候，有

时可以采用把两个方程直接相加或相减的方法，而不必求出两个未知数的具体值．

6．（2022 秋·陕西西安·八年级西安市第二十六中学校考阶段练习）若 m，n 满足方程组
3 2 8
2 3 12

m n
m n

+ =ì
í + =î

，则m n-

的值为____________．

【答案】 4-

【分析】用两个方程相减即可得出答案．

【详解】解：
3 2 8
2 3 12
m n
m n

+ =ì
í

+ =î

①

②
，

①-②得：  3 2 2 3 8 12m n m n+ - + = - ，

即 4m n- = - ．

故答案为： 4- ．

【点睛】本题主要考查了求代数式的值，解题的关键是注意整体思想的应用．

7．（2022 秋·广东梅州·八年级校考阶段练习）已知方程组
2 6

2 9
x y

x y
+ =ì

í + =î

，

，
求 x y+ 与 x y- 的值．

【答案】5， 3-

【分析】由由① + ②可求出 x y+ 的值，由由① - ②可求出 x y- 的值．

【详解】
2 6

2 9
x y

x y
+ =ì

í
+ =î

①

②

由① + ②，



得3 3 15x y+ = ，

故 5x y+ =

由① - ②，得 3x y- = - ．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的特殊解法，在求二元一次方程组中两个未知数的和或差的时候，有

时可以采用把两个方程直接相加或相减的方法，而不必求出两个未知数的具体值．

8．（2022·河南洛阳·统考二模）已知实数 x ， y 满足3 2 7x y- = ①， 3 9x y+ = ②，求 2 5x y- 和5 4x y+ 的

值．

本题常规的解题思路是将①②两式联立组成方程组，解得 x ， y 的值．再代入欲求值的代数式得到答案，

常规思路运算量较大．其实，仔细观察两个方程未知数 x ， y 的系数与所求代数式中 x ， y 的系数之间的关

系，本题还可以通过适当的变形整体求得代数式的值．由① - ②得： 2 5 2x y- = - ，由① + ② 2´ 得

5 4 25x y+ = ，这样的解题思想就是通常所说的“整体思想”．

问题解决：

(1)已知二元一次方程组
2 6

2 9
x y

x y
+ =ì

í + =î
，则 x y+ 值为　　， x y- 的值为　　．

(2)某班组织活动购买奖品，买 20 支铅笔、3 块橡皮、2 本日记本共需 32 元；买 39 支铅笔、5 块橡皮、3 本

日记本共需 58 元．则购买 5 支铅笔、5 块橡皮、5 本日记本共需多少元？

(3)对于实数 x ， y ，定义新运算： *x y ax by c= + + ，其中 a，b ， c是常数，等式右边是通常的加法和乘法

运算．已知3*5 15= ， 4*7 28= ，则1*1的值为　　．

【答案】(1)5， 3-

(2)30 元

(3) 11-

【分析】（1）根据方程组中两个方程的特点，由 +① ②即可求出 x y+ 的值，①-②即可求出 x y- 的值；

（2）设 1 支铅笔 x 元、1 块橡皮 y 元、1 本日记本 z 元，列出方程组
20 3 2 32
39 5 3 58

x y z
x y z

+ + =ì
í

+ + =î

①

②
，先求出

6x y z+ + = ，再求出5( ) 30x y z+ + = ，即可得出答案；

（3）根据题意得出方程组
3 5 15
4 7 28
a b c
a b c

+ + =ì
í

+ + =î

①

②
，求出 11a b c+ + = - ，即可求出1*1的值．

【详解】（1）解：由 +① ②，可得 3 3 15x y+ = ，



∴ 5x y+ = ，

由①-②，可得 3x y- = - ．

故答案为：5， 3- ；

（2）（2）设 1 支铅笔 x 元、1 块橡皮 y 元、1 本日记本 z 元，

由题意，可得
20 3 2 32
39 5 3 58

x y z
x y z

+ + =ì
í

+ + =î

①

②
，

由 ´① 2-②，可得 6x y z+ + = ，

∴ 5( ) 30x y z+ + = （元 )，

答：购买 5 支铅笔、5 块橡皮、5 本日记本共需 30 元；

（3）∵ 3*5 15= ， 4*7 28= ，

∴
3 5 15
4 7 28
a b c
a b c

+ + =ì
í

+ + =î

①

②
，

由 3 2´ ´① -② ，可得 11a b c+ + = - ，

∴1*1 11a b c= + + = - ．

故答案为： 11- ．

【点睛】本题主要考查了二元一次方程组及三元一次方程组的整体求法，理解题意，熟练掌握整体计算方

法是解题关键．

9．（2022·全国·七年级专题练习）感悟思想：

有些关于方程组的问题，欲求的结果不是每一个未知数的值，而是关于未知数的代数式的值，如以下问题：

已知实数 x，y 满足3 5x y- = ①， 2 3 7x y+ = ②，求 4x y- 和7 5x y+ 的值．

思考：本题常规思路是将①②联立成方程组，解得 x，y 的值再代入欲求值的代数式得到答案，有的问题

用常规思路运算量比较大．其实，仔细观察两个方程未知数的系数之间的关系，本题还可以通过适当变形

整体求得代数式的值．

如①-②可得 4 2x y- = - ①+②×2 可得7 5 19x y+ = ．

这样的解题思想就是通常所说的“整体思想”．

体会思想：

(1)已知二元一次方程组
2 7

2 8
x y

x y
+ =ì

í + =î
，则 x y- = ______， x y+ = ______．



(2)解方程组：

5
3
4

x y
x z
y z

+ =ì
ï + =í
ï + =î

(3)某班级组织活动购买小奖品，买 20 支铅笔、3 块橡皮、2 本日记本共需 32 元，买 39 支铅笔 5 块橡皮、3

本日记本共需 58 元，则购买 5 支铅笔、5 块橡皮、5 本日记本共需多少元？

【答案】(1)-1，5

(2)

2
1
3

x
z
y

=ì
ï =í
ï =î

(3)30 元

【分析】（1）把两个方程相加可求 5x y+ = ，相减可求 1x y- = - ；

（2）把 3 个方程相加得 6x y z+ + = ，分别减三个方程可求解；

（3）设未知数列出方程组，用整体思想求解即可．

【详解】（1）解：
2 7

2 8
x y

x y
+ =ì

í
+ =î

①

②

①+②得3 3 15x y+ = ，解得 5x y+ = ，

①-②得 1x y- = - ，

故答案为：-1，5．

（2）解：

5
3
4

x y
x z
y z

+ =ì
ï + =í
ï + =î

①

②

③

，

①+②+③得， 2 2 2 12x y z+ + = ，即 6x y z+ + = ④，

④-①得， 1z = ，

④-②得， 3y = ，

④-③得， 2x = ，

方程组的解为

2
1
3

x
z
y

=ì
ï =í
ï =î

．

（3）解：设购买 1 支铅笔 a 元，1 块橡皮 b 元，1 本日记本 c 元,



根据题意列方程组得，
20 3 2 32
39 5 3 58

a b c
a b c

+ + =ì
í

+ + =î

①

②
．

①×2-②得， 6a b c+ + = ，则5 5 5 30a b c+ + = ；

答：购买 5 支铅笔、5 块橡皮、5 本日记本共需 30 元．

【点睛】本题考查了利用整体思想解方程组，解题关键是熟练利用整体思想，通过整体运算求解．

10．（2022 秋·全国·八年级期末）阅读下列材料：

小明同学在学习二元一次方程组时遇到了这样一个问题：解方程组

2 3 2 3 7
4 3

2 3 2 3 8
3 2

x y x y

x y x y

+ -ì + =ïï
í + -ï + =
ïî

，小明发现如果用

代入消元法或加减消元法求解，运算量比较大，容易出错．如果把方程组中的 (2 3 )x y+ 看成一个整体，把

(2 3 )x y- 看成一个整体，通过换元，可以解决问题．以下是他的解题过程：

令 2 3m x y= + ， 2 3n x y= - ．

原方程组化为

7
4 3

8
3 2

m n

m n

ì + =ïï
í
ï + =
ïî

，

解得
60
24

m
n

=ì
í = -î

，

把
60
24

m
n

=ì
í = -î

代入 2 3m x y= + ， 2 3n x y= - ，

得
2 3 60

2 3 24
x y

x y
+ =ì

í - = -î
，

解得
9

14
x
y

=ì
í =î

．

∴原方程组的解为
9

14
x
y

=ì
í =î

．

请你参考小明同学的做法解方程组：

(1)
   

   
2 1 3 2 1

1 2 2 4
x y

x y
ì + + - =ï
í + - - =ïî

(2)
 

3
2 5

2 3 3 26

x y x y

x y x y

+ -ì + = -ï
í
ï + - + =î

【答案】(1)
1
1

x
y

=ì
í =î



(2)
6
4

x
y
= -ì

í =î

【分析】(1) 令 1m x= + ， 2n y= - ，原方程组变形为
2 3 1

2 4
m n

m n
+ =ì

í - =î
，解得

2
1

m
n

=ì
í = -î

，还原方程组得

1 2
2 1

x
y

+ =ì
í - = -î

，求解即可．

(2)令 p x y q x y= + = -， ．仿照原题的解法求解即可．

【详解】（1）令 1m x= + ， 2n y= - ，

方程组
   

   
2 1 3 2 1

1 2 2 4
x y

x y
ì + + - =ï
í + - - =ïî

变形为
2 3 1

2 4
m n

m n
+ =ì

í - =î
，

解得
2
1

m
n

=ì
í = -î

，

所以
1 2
2 1

x
y

+ =ì
í - = -î

，

解得
1
1

x
y

=ì
í =î

∴原方程组的解为
1
1

x
y

=ì
í =î

．

（2）令 p x y q x y= + = -， ．

原方程组化为
3

2 5
2 3 26

p q

p q

ì + = -ï
í
ï - =î

解得
2

10
p

q
= -ì

í = -î
，

把
2

10
p

q
= -ì

í = -î
代入 p x y q x y= + = -， ．

得
2

10
x y
x y

+ = -ì
í - = -î

,

解得
6
4

x
y
= -ì

í =î
·

【点睛】本题考查了换元法解方程组，熟练掌握换元法解方程组的意义是解题的关键．

考点 4：含有字母参数的二元一次方程组

典例：（2022 春·北京西城·七年级校考期中）如果关于 x，y 的二元一次方程组
3 2 2

3 5
x y m

x y m
+ =ì

í - = +î
的解互为相反

数，求 m 的值．



【答案】5

【分析】根据方程组的解互为相反数得出 0x y+ = ，利用代入消元法分别用 m 表示出 x、y 的值，再代入另

一个方程求解 m 即可．

【详解】解：∵
3 2 2

3 5
x y m

x y m
+ =ì

í
- = +î

①

②
的解互为相反数，    

∴ 0x y+ = ③，

将③代入①得 2x m= ，

将 2x m= 代入③得 2y m= - ， 

将 2x m= ， 2y m= - 代入②中得 2 2 3 5m m m+ = + ，

∴ 5m = ．

方法或规律点拨

本题考查解二元一次方程组，解题的关键是用参数分别表示出未知数．

巩固练习

1．（2023 秋·重庆大渡口·八年级重庆市第九十五初级中学校校考期末）关于 x ， y 的二元一次方程组

3 5 2
2 3

x y a
x y a

+ = +ì
í + =î

的解适合 10x y+ = ，则 a的值为（    ）

A．14 B．12 C．6 D． 10-

【答案】B

【分析】先将方程组中上式减去下式可得 2 2x y+ = ，结合 10x y+ = ，可求出 x ， y 的值，再代入方程组中

即可求出 a的值．

【详解】解：关于 x ， y 的二元一次方程组
3 5 2
2 3

x y a
x y a

+ = +ì
í + =î

，上式减去下式得 2 2x y+ = ，

∴
2 2

10
x y
x y

+ =ì
í + =î

，解方程组得，
18

8
x
y

=ì
í = -î

，代入方程 2 3x y a+ = 得， 2 18 3 8 36 24 12 a´ - ´ = - = = ，

∴ 12a = ，

故选：B．

【点睛】本题主要考查解二元一次方程组的值求参数，掌握解二元一次方程组的方法（代入法，加减法）

是解题的关键．

2．（2022 秋·全国·八年级专题练习）甲乙两人同时解方程组
2

7 8
ax by
cx y

+ =ì
í - =î

时，甲正确解得
3
2

x
y

=ì
í = -î

，乙因抄错 c

而解得
2
2

x
y
= -ì

í =î
，则 a，c 的值是（　　）



A．
4
2

a
c

=ì
í = -î

B．
4
5

a
c

=ì
í =î

C．
4
2

a
c

= -ì
í = -î

D．
4
11

a
c

=ì
í = -î

【答案】A

【分析】根据方程组解的定义，无论 c 是对是错，甲和乙求出的解均为 2ax by+ = 的解．将
3
2

x
y

=ì
í = -î

和
2
2

x
y
= -ì

í =î

分别代入 2ax by+ = ，组成方程组，从而得出 a 的值．将甲的正确解
3
2

x
y

=ì
í = -î

代入 7 8cx y- = ，从而得出 c 的

值．

【详解】解：将
3
2

x
y

=ì
í = -î

和
2
2

x
y
= -ì

í =î
分别代入 2ax by+ = ，得

3 2 2
2 2 2
a b
a b
- =ì

í- + =î
，

解得 4a = ，

把
3
2

x
y

=ì
í = -î

代入 7 8cx y- = ，得

3 14 8c + = ，

所以 2c = - ．

故选：A．

【点睛】本题需要对二元一次方程组的解和二元一次方程的解的定义有一个深刻的认识，知道不定方程有

无数个解．

3．（2022 秋·广东茂名·八年级统考期末）已知方程组
2 5

7 4 3 11
x y k

x y k
+ =ì

í + = +î
的解满足5 3x y- = ，则 k 的值是

（    ）

A． 1- B． 2- C． 3- D． 4-

【答案】D

【分析】利用方程组中的第二个方程减去第一个方程，再根据5 3x y- = 可得一个关于 k 的一元一次方程，

解方程即可得．

【详解】解：
2 5

7 4 3 11
x y k

x y k
+ =ì

í
+ = +î

①

②
，

由② - ①得：5 2 11x y k- = + ，

Q方程组
2 5

7 4 3 11
x y k

x y k
+ =ì

í + = +î
的解满足5 3x y- = ，

2 11 3k\ + = ，



解得 4k = - ，

故选：D．

【点睛】本题考查了二元一次方程组，熟练掌握二元一次方程组的解法是解题关键．

4．（2022 秋·全国·八年级专题练习）已知关于 x，y 的方程组
2

2 3 3 1
x y k

x y k
+ =ì

í + = -î
，以下结论正确的有(   )个．

①不论 k 取什么实数， 3x y+ 的值始终不变；

②存在实数 k，使得 0x y+ = ；

③当 1y x- = - 时， 1k = ；

④当 0k = 时，方程组的解也是方程 2 3x y- = - 的解．

A．1 B．2 C．3 D．4

【答案】C

【分析】由    1 3 2´ - 得： 3 1x y+ = ，故①正确；由    2 1- 得： 2 1x y k+ = - ，可得
1
2

k = 时， 0x y+ = ，

故②正确；解出方程组可得
3 2
1

x k
y k

= -ì
í = -î

，从而得到 1 3 2 4 3y x k k k- = - + - + = - + ，此时 1k = ，故③正确；

求出此时方程组的解再代入 2 3x y- = - ，可得④错误，即可求解．

【详解】解：
 

 
2 1

2 3 3 1 2
x y k

x y k
ì + =ï
í + = -ïî

，

由    1 3 2´ - 得： 3 1x y+ = ，

即不论 k 取什么实数， 3x y+ 的值始终不变，故①正确；

由    2 1- 得： 2 1x y k+ = - ，

∴当 2 1 0k - = ，即
1
2

k = 时， 0x y+ = ，故②正确；

2
2 3 3 1

x y k
x y k

+ =ì
í + = -î

，解得：
3 2
1

x k
y k

= -ì
í = -î

，

∴ 1 3 2 4 3y x k k k- = - + - + = - + ，

当 1y x- = - 时， 4 3 1k- + = - ，

解得： 1k = ，故③正确；

当 0k = 时， 2 1x y= - =， ，

而 2 2 2 4 3x y- = - - = - ¹ - ，

即 2 1x y= - =， 不是 2 3x y- = - 的解，故④错误，

∴正确的有①②③，共 3 个，



故选：C．

【点睛】本题考查了含有参数的二元一次方程组的解法，正确解出含有参数的二元一次方程组（解中含有

参数）是解决本题的关键．

5．（2022 秋·八年级单元测试）若关于 x 、 y 的二元一次方程组
3 1

3 3
x y k

x y
+ = +ì

í + =î
的解 x 、 y 为为相反数，则

k = __．

【答案】 4-

【分析】方程组两方程相加表示出 x y+ ，根据 0x y+ = 求出 k 的值即可．

【详解】解：
3 1

3 3
x y k

x y
+ = +ì

í
+ =î

①

②
，

① + ②得： 4( ) 4x y k+ = + ，

由题意得： 0x y+ = ，

可得 4 0k + = ，

解得： 4k = - ，

故答案为： 4- ．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解，方程组的解即为能使方程组中两方程都成立的未知数的值．

6．（2022 春·北京·七年级校考阶段练习）若关于 x ， y 的二元一次方程组
2 4x y k

x y k
+ =ì

í - =î
的解也是 2 10x y+ = 的

解，则 k 的值为______．

【答案】 2

【分析】首先用含 k 的代数式表示 2x y+ ，再代入 2 10x y+ = 求出 k．

【详解】解：
2 4x y k

x y k
+ =ì

í
- =î

①

②
，

①+②得 2 5x y k+ = ，

∵ 2 10x y+ = ，

∴ 5 10k = ，

解得 2k = ，

故答案为： 2．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解，掌握用加减消元法，代入法解二元一次方程（组）是解题关

键．



7．（2022 春·北京·七年级校考期末）已知关于 x，y 的方程组
3 2
2 3
x y a
x y
- =ì

í + =î
的解满足关系 y x= ，则 a 的值为

______．

【答案】1

【分析】把 y x= 分别代入3 2x y a- = 和 2 3x y+ = ，计算出 x 的值，通过比较即可得出 a 的值．

【详解】解：把 y x= 代入3 2x y a- = ，得3 2x x a- = ，解得 x a= ；

把 y x= 代入 2 3x y+ = ，得 2 3x x+ = ，解得 1x = ；

因此 1a = ，

故答案为：1．

【点睛】本题考查根据二元一次方程组的解的情况求参数，根据所给方程组的特点，直接将 y x= 代入计算

是快速解题的关键．

8．（2021 春·山东济南·七年级济南十四中校考期中）已知方程组
2 2 3

2 2 4
x y m

x y m
- = +ì

í + = +î
的解 x 和 y 互为相反数，求

m 的值．

【答案】
19
9

m = -

【分析】根据加减消元法解二元一次方程组，得出方程组的解，再根据 x 、 y 互为相反数，可得 m 的方程，

解方程即可求解．

【详解】解：
2 2 3

2 2 4
x y m

x y m
- = +ì

í
+ = +î

①

②
，

①＋②得：3 3 7x m= + ，解得：
7
3

x m= + ，

把
7
3

x m= + 代入②得：
7 2 2 4
3

m y m+ + = + ，

解得：
1 5
2 6

y m= + ，

又∵ x 、 y 互为相反数，

∴
7 1 5 0
3 2 6

m m+ + + = ，

解得：
19
9

m = - ．

【点睛】本题考查了加减消元法解二元一次方程组，正确的计算是解题的关键．

9．（2022 秋·全国·八年级专题练习）定义：数对 x y（ ， ）经过一种运算可以得到数对 x y¢ ¢（ ， ），将该运算记作：



d x y x y¢ ¢=（ ， ）（ ， ），其中
x ax by
y ax by

= +ì
í = -

¢
¢î

（a，b 为常数）．

例如，当 1 1a b= =， 时， 2 3 1 5d - = -（ ，）（， ）．

(1)当 2 1a b= =， 时， 31d =（ ，）  　　；

(2)若 3 5 1 9d - = -（ ，）（ ，），求 a 和 b 的值；

(3)如果组成数对 x y（ ， ）的两个数 x，y 满足二元一次方程 3 0x y- = 时，总有 d x y x y= - -（ ， ）（ ， ），求 a、b 的

值 

【答案】(1) 7 5（ ，）

(2)
4
3

a = - ， 1b = -

(3)
2
3

a = - ， 1b = -

【分析】（1） 由题意可得 ：
2
2

x x y
y x y

= +ì
í = -

¢
¢î

，再将 3 1x y= =， 代入即可求解；

（2）由题意可得 ：
3 5 1
3 5 9
a b
a b

- + = -ì
í- - =î

，求出方程组的解即可；

（3）由题意可得 ：
3 3
3 1
a b
a b

+ = -ì
í - = -î

，求解方程组即可．

【详解】（1）当 2 1a b= =， 时，
2
2

x x y
y x y

= +ì
í = -

¢
¢î

，

2 3 1 7 2 3 1 5x y¢ ¢= ´ + = = ´ - =Q ， ，

31 7 5d\ =（ ，）（ ，），

（2） 3 5 1 9d - = -Q（ ，）（ ，），

3 5 1
3 5 9
a b
a b

- + = -ì
\í- - =î

，

解得：

4
3

1

a

b

ì = -ï
í
ï = -î

， 

∴a 和 b 的值分别为
4
3

- ， 1- ；

（3） 3 0d x y x y x y= - - - =Q（ ， ）（ ， ）， ，

3 3d y y y y\ = - -（ ， ）（ ， ），

3 3
3
ay by y
ay by y

+ = -ì
\í - = -î

，



化简得：
3 3
3 1
a b
a b

+ = -ì
í - = -î

，

解得：

2
3

1

a

b

ì = -ï
í
ï = -î

，

∴a 和 b 的值分别为
2
3

- ， 1- ．

【点睛】本题考查解二元一次方程组，熟练掌握解二元一次方程组的方法，弄清定义，能将所求的问题转

化为二元一次方程组是解题的关键．

10．（2022 秋·八年级单元测试）当 m，n 分别取何值时，方程组
3 2 4

7
x y

mx ny
- =ì

í + =î
与

2 3 19
5 3

mx ny
y x
- =ì

í - =î
的解相同？

【答案】 4m = ， 1n = -

【分析】联立不含m 与 n的方程组成方程组，求出解代入剩下方程求出m 与 n的值即可．

【详解】解：联立得：
3 2 4

5 3
x y
x y

- =ì
í

- + =î

①

②
，

① + ② 3´ 得：13 13y = ，

解得： 1y = ，

把 1y = 代入②得： 2x = ，

代入得：
2 7
4 3 19

m n
m n

+ =ì
í - =î

，

解得： 4m = ， 1n = - ．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解，方程组的解即为能使方程组中两方程都成立的未知数的值．

考点 5：配方法应用

典例 1：（2022 秋·北京东城·九年级北京二中校联考期末）把关于 x 的一元二次方程 22 4 0x x m- + = 配方，得

到  2 1
2

x p+ = ．

(1)写出完整的配方过程，并求常数 m 与 p 的值；

(2)求此方程的解．

【答案】(1) 1m = ， 1p = -

(2) 1
2 2

2
x +

= ， 1
2 2

2
x -

=

【分析】（1）把 22 4 0x x m- + = 配方即可得出 1m = ， 1p = - ；

（2）配方得出  2 11
2

x - = ，开方得出
21

2
x - = ± ，求出即可．



【详解】（1）解： 22 4x x m- = -

2 2
2
mx x- = -

2 2 1 1
2
mx x- + = - +

 21 1
2
mx - = - +

∴ 1m = ， 1p = -

（2）解：∵  2 11
2

x - =

∴ 1
2 2

2
x +

= ， 1
2 2

2
x -

=

方法或规律点拨

本题考查了解一元二次方程的应用，题目是一道基础题，难度适中，主要考查学生的计算能力．

典例 2：（2022 秋·辽宁沈阳·九年级沈阳市第四十三中学校考期中）我们已经学习了利用配方法解一元二次

方程，其实配方法还有其他重要应用．

例如：求代数式 2 4 5x x+ + 的最小值．解答过程如下：

解：    22 24 5 4 4 1 2 1x x x x x+ + = + + + = + +

∵  22 0x + ³

∴  22 1 1x + + ³

∴当 2x = - 时， 2 4 5x x+ + 有最小值，是 1

(1)仿照上述方法，求代数式 2 6 12x x- + 的最小值；

(2) 2 8 1x x- + - 有最______（直接填“大”或“小”）值，是_______（直接填空）．

【答案】(1)3

(2)大；15

【分析】（1）利用配方法把原式变形，根据偶次方的非负性解答即可；

（2）利用配方法把原式变形，根据偶次方的非负性解答即可；

【详解】（1） 2 6 12x x- + ，

2( 6 9) 3x x= - + + ，

2( 3) 3x= - + ，

∵ 2( 3) 0x - ³ ，



∴ 2( 3) 3 3x - + ³ ，

∴当 3x = 时，代数式 2 6 12x x- + 的最小值是 3．

（2） 2 8 1x x- + - ,

2( 8 16) 15x x= - - + + ，

2( 4) 15x= - - + ，

∵ 2( 4) 0x - ³ ，

∴ 2( 4) 0x- - £ ，

∴ 2( 4) 15 15x- - + £ ，

∴当 4x = 时，代数式 2 8 1x x- + - 的最小值是 15．

故答案为：大，15．

方法或规律点拨

本题主要考查了配方法，非负数的性质，掌握配方法的一般步骤和偶次方的非负性是解题的关键．

巩固练习

1．（2020·江苏句容·初一期末）已知方程组
2

2 1
x y k

x y
+ =ì

í + = -î
的解满足 1 0x y+ + > ，则整数 k 的最小值为（   ）

A．-3 B．-2 C．-1 D．0

2．在关于 x ， y 的二元一次方程组
2 3

3 2
x y a
x y a
+ = -ì

í - =î
的下列说法中，错误的是（）

A．当 2a = 时，方程的两根互为相反数 B．当且仅当 5a = - 时解得 x 为 y 的 2 倍

C． x ， y 满足关系式 5 6x y- = D．不存在自然数 a 使得 x ， y 均为正整数

3．（2020·南阳市实验学校初一月考）七 (1) 班“奋斗组”关于 x ， y 的方程组
3 4
5 3

x y a
x y a
+ = -ì

í - =î
，进行小组下面

是两名成员得出的结论：

小明：
5
1

x
y

=ì
í = -î

是方程组的解；

小东：不论 a 取什么实数， x y+ 的值始终不变．

请判断这两名组员的结论是否正确，并说明理由．

4．（2020·绍兴市文澜中学初一期中）若关于 x，y的二元一次方程组
5
9

x y k
x y k

+ =ì
í - =î

的解也是二元一次方程 2x+3y



＝6 的解，求 k 的值．

5．（2020·河南宛城·初一月考）八年级（1）班“奋斗组”对关于 ,x y 的方程组
3 4
5 3

x y a
x y a
+ = -ì

í - =î
进行讨论，下

列是两个小组成员分别得出的结论：

小金：
5
1

x
y

=ì
í = -î

是方程组的解；

小蝶：不论 a 取什么实数， x y+ 的值始终不变．

请问“奋斗组”的两名成员谁的结论是正确的，谁的结论是错误的？并说明理由．

6．（2020·石家庄市第二十七中学初一期中）已知关于 x ， y 的方程组
2 5
2 9 0

x y
x y mx

+ =ì
í - + + =î

（1）请直接写出方程 2 5x y+ = 的所有正整数解；

（2）若方程组的解满足 0x y+ = ，求m 的值；

（3）无论实数m 取何值，方程 2 9 0x y mx- + + = 总有一个公共解，请直接写出这个公共解．

考点 5：配方法应用

典例 1：（2022 秋·北京东城·九年级北京二中校联考期末）把关于 x 的一元二次方程 22 4 0x x m- + = 配方，得

到  2 1
2

x p+ = ．

(1)写出完整的配方过程，并求常数 m 与 p 的值；

(2)求此方程的解．

【答案】(1) 1m = ， 1p = -

(2) 1
2 2

2
x +

= ， 1
2 2

2
x -

=

【分析】（1）把 22 4 0x x m- + = 配方即可得出 1m = ， 1p = - ；

（2）配方得出  2 11
2

x - = ，开方得出
21

2
x - = ± ，求出即可．

【详解】（1）解： 22 4x x m- = -

2 2
2
mx x- = -

2 2 1 1
2
mx x- + = - +

 21 1
2
mx - = - +

∴ 1m = ， 1p = -

（2）解：∵  2 11
2

x - =
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